

红色宽坪的绿色振兴

本报记者 王孝竹

暑热渐消，秋意愈浓。9月12日，走进商州区北宽坪镇，处处呈现一派富足的景象：广东坪村整洁的村居里，群众脸上挂着幸福的笑容；农兴村的香菇基地里，一辆辆满载香菇的卡车陆续驶出；小宽坪村的直播间里，工作人员热情地介绍商洛的农特产品……

近年来，北宽坪镇积极探索产业振兴的发展路径，充分发挥党支部领办合作社的示范带动作用，以“一镇一园”为重要载体，以“党支部+合作社+农户”的模式，立足镇情实际，统筹谋划、大胆创新，鼓励引导群众大力发展种养产业，一条地域特色鲜明、可持续发展的产业振兴之路在北宽坪镇越走越宽。

人居环境越来越美

9月12日，家住北宽坪镇广东坪村的董小娟吃完晚饭，就和邻居到家门口的小广场上去跳广场舞了。“自从村里实施人居环境整治后，一到晚上，小广场周围的彩灯与沿道的路灯就亮起来了，大家一起在这跳广场舞、做健身操，可热闹了。”董小娟说。

2022年6月，广东坪村开始集中整治改善人居环境。广东坪村按照微改造、小改进、精提升的思路，深度挖掘客家文化和红色文化资源，加快推进秦岭山水乡村建设，大力发展乡村旅游和休闲农业，不断提升农民群众收入，改善生产生活条件。组织群众清理房前屋后堆放的杂物，设置木篱笆围栏，整理小庭院、小花园、小菜园、小养殖场，打造文化广场、河道景观、擂鼓台瀑布等景点。利用旧楼、废弃砖瓦、石碾、磨盘、瓷罐

等搭建休憩空间，实现入眼见绿、进村有景。因地制宜打造寺沟口两岔口袋公园、五美庭院、旅游道路、水美河道、客家文化广场，改造提升民居房屋、卫生厕所。

截至目前，广东坪村已全面完成人居环境改善工作，吸引更多游客前来赏景游玩。村民李茂忠说：“村里环境好了，孙女放假就闹着要回来。我儿子也经常带着朋友到村里来玩，来村里游玩的人越来越多。”

广东坪村在通村道路两边的民房墙壁上绘制了涵盖红色文化、农耕文化及客家文化的图案，总面积超过1000平方米。墙体彩绘展现着广东坪村客家人的生活日常，乡村振兴的盛景。

据了解，广东坪村还规划了民宿改造项目，将村民长期闲置的民房收集起来统一改造，进行民宿经营，或民房短租，推动“旅游+康养”深度融合，助推乡村全面发展。

产业发展越来越旺

9月12日，农兴村的香菇棚里30多名村民正忙着采摘香菇。香菇棚里的110万袋香菇自9月4日开始采摘，每天都有近6吨的香菇销售出去。村里有时间的村民都来这里务工，平均一天可以收入80元。

到了香菇盛产期，每天可产出10多吨香菇。香菇产业不仅为一些村民提供了长期务工的机会，还让一些闲余劳动力可以进行季节性务工。

以前，农兴村经济基础薄弱，村容村貌也差强人意。2018年，王军龙当选农兴村

党支部书记以后，他在提升村民经济收入和集体经济上狠下功夫，一边帮助村民流转土地、了解贷款流程，一边为产业大户积极联系对接务工人员。

王军龙看到村民发展产业意愿强烈，他便思考该如何壮大村集体经济。农兴村村民有养肉牛的传统，但过去每家只养两三头。“是不是可以在村里成立养牛合作社，让村民集中养殖，形成规模。同时，还能有效解决村民的秸秆处理问题，实现循环利用。”王军龙带着疑问，一边摸索一边实践。

王军龙将养牛场的地址确定在离村不远的山沟，得到相关部门的批准后，便到处争取资金。2022年10月，养牛场建成。王军龙提议采取“承包+合作+代养”的方式，村里提供场地，让专业的养殖人才来承包管理，将村民的肉牛交给承包人来代养。

“今年，养牛场已经出售了10头肉牛，收益很不错。目前，养牛场还有68头牛，其中20头是村集体财产。”王军龙说，农兴村养牛场一期主要建设牛场、生产道路、饲料加工房等，二期计划建成可养殖肉牛500头的养殖场，同时，利用牛粪饲养蛋鸡，生产虫子鸡蛋，实现立体生态养殖。

农特产品越走越远

走进位于小宽坪村的商洛守望大山农业科技有限公司院内，村民王小霞与其他村民正在包装中秋节礼盒。“我们这个礼盒都是发往外地的，里面有咱本地的

高山蔬菜有“钱”景

本报通讯员 姚芳

近日，丹凤县蔡川镇蔡川村的高山蔬菜基地迎来了丰收，在香菜种植田里，绿油油、水灵灵的香菜散发着浓郁的香味，务工村民在田间地头一边采摘一边分拣，一派繁忙的景象。

“蔡川村的地理条件非常适宜种植蔬菜：一是村子地势较为平坦，土地集中连片，且是沙质土壤，质地疏松，通透性好；二是水源丰富，便于灌溉，有利于发展大面积蔬菜种植。还有就是，当地在家劳动力也富余，能够支撑蔬菜采摘所需。”蔡川村高山蔬

菜基地负责人李超介绍，蔡川村高山蔬菜基地占地150亩，配套修建冷库2座，全面铺设灌溉设施，实时监测土壤以及空气湿度、温度。自建成投入使用以来，以市场需求为导向，凭借当地独特的高山气候划分片区轮作种植菠菜、香菜、小白菜等，平均60天即可成熟采摘一茬进入市场，目前已完成3茬采摘。

蔬菜采摘期需要大量的劳动力，蔬菜基地已吸纳20多人为固定劳动力。“我就在这附近住着，娃在镇上上学，我



务工群众采收香菜

在家除了种地没有其他营生，在这采摘蔬菜既可以顾家还可以赚取家用，一举两得。”蔡川村一名在蔬菜基地务工的村民说。

“蔡川村高山蔬菜基地是由村集体

经济流转土地，并投资发展的一项新兴产业，既壮大了村集体经济，又为当地群众提供了就业机会，也为蔡川村的发展增添了新活力，注入了新动能。”蔡川村党支部书记张勇说。

板栗结出增收果

本报通讯员 周弟

9月11日，走进山阳县南宽坪镇甘沟村板栗园，只见沉甸甸的栗蓬挂满枝头，一串串栗蓬在秋风中“开口笑”，恰如栗农们丰收时喜悦的笑脸。

一大早，甘沟村栗农李远尧就穿梭在栗树下，采摘、去壳、装袋，忙得不亦乐乎。“我们村自然环境好，适合种板栗，我种了85亩，一年光是板栗能收入近2万元。我今天卖了150多公斤，挣了1000多元。”李远尧从收购板栗的老板手中接过现金，开心地说。

“我们村林地资源丰富，气候环境适宜发展种植业，我们村板栗种植面

积有8600亩，是全镇板栗种植面积最大的村。以前，农户自产自销，板栗销售渠道单一，价格偏低，现在由村上积极对接板栗收购商，将全村板栗资源整合起来，统一管理、统一销售，这样既为栗农节省了时间，也增加了经济收入。”甘沟村党支部书记李业宏介绍，今年甘沟村板栗产量在25万公斤左右，每公斤按8元计算，可收入200万元以上。

“南宽坪镇共发展板栗1.27万亩，主要集中在甘沟、李家湾、张家湾等村。板栗不仅是一种家喻户晓的农产

品，更是助力乡村振兴、带动当地经济发展、提高农户收入的‘致富果’。”南宽坪镇党委书记邓秀峰表示，下一步，南宽坪镇将以“发展特色产业、壮大集体经济、走好致富路子”为产业振兴重点工作，积极引导和扶持群众发展板栗等特色产业，充分利用自然禀赋，让小小板栗成为当地群众增收致富的“摇钱树”。

特色产业

降本增效看烤烟

本报讯（通讯员 袁苗）“今年新建的这几个纯电热泵烤烟确实好用，传统烤烟烘烤一次需要七八天时间，群众要没日没夜地盯着添燃料，稍不注意，烟就烤坏了。但纯电热泵烤烟把烟叶放进去之后，全部智能化操作，省人省力，节能环保，降本增收，可谓是一举多得呀！”近日，洛南县石坡镇站长师鹏军说。

今年以来，石坡镇积极落实“双碳”行动，抓早动手，认真谋划，因地制宜推广新技术，率先在罗窑村建成陕西首批纯电热泵烤烟炉，目前验收合格并投入使用。

据了解，纯电热泵烤烟炉配有智能电子显示屏，能够精准控温、稳定升温、持续恒温、易于操作和管理，很好地解决了传统烤烟烘干温度难把控、烘干质量不稳定等问题，确保烤烟烘烤品质的同时也降低了烘烤劳动力成本。传统烤烟炉使用煤、生物质颗粒烘烤一炉费用为1000元左右，而纯电热泵烤烟炉烘烤一炉要比传统烤烟炉节约400元左右，相比之下，纯电热泵烤烟炉烘烤燃料成本大幅下降，也更加节能环保。

“我们村集体今年种植烤烟80亩，目前已经用新烤烟炉烘烤了12炉，每炉品质都非常好，预计能卖25万元，以后不用担心烤烟烘烤问题了。”罗窑村党支部书记赵丹高兴地说。

“我们将持续做好纯电热泵烤烟炉建设工作，大力推行烤烟智能化烘烤，逐步以新质生产力代替传统生产力，助力烟农降本增收，推动全镇烤烟产业高质量发展，不断壮大村集体经济，助力乡村振兴。”石坡镇相关工作人员说。

动态监测全覆盖

本报讯（通讯员 刘小云）为持续巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，柞水县杏坪镇创新“五到位五确保”举措，扎实开展防返贫动态监测帮扶集中排查工作，确保致贫返贫风险早发现早干预，坚决守住不发生规模性返贫底线。

杏坪镇召开防返贫动态监测帮扶工作部署会，压实排查责任、细化排查举措、明确排查要求。建立干部入户情况日报机制，分两个督查组对辖区14个村（社区）开展全面督查，坚持“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、驻村领导蹲点抓、干部群众全员抓”的“四抓”工作方式，各级干部539人共同发力，通过入户走访、村组研判、线上线下等多种方式，确保排查工作有序推进。

镇村（社区）开展防返贫动态监测集中排查工作培训会27次，确保每名参与排查干部熟知集中排查流程、帮扶政策、工作要求，做到业务培训全覆盖、务实排查工作基础。入户排查到位，确保不漏一人。坚持“村不漏户、户不漏人”工作要求，聚焦“两不愁三保障”、饮水、安全和群众增收等方面，共排查8086户，对疑似存在返贫致贫风险的农户及时启动纳入程序，切实做到返贫致贫风险早发现、早干预。



栗农展示收获的板栗

平安夜访暖人心

本报讯（通讯员 赵静）为进一步提升党建引领基层治理效能，打通服务群众群众的“最后一公里”，丹凤县竹林关镇扎实开展“平安夜访”活动，全力以赴解决群众身边的急难愁盼问题，用心用情用力办好民生实事。

结合农村群众白天务工劳作、晚上归家的特点，竹林关镇将每周二晚确定为“平安夜访日”。9月10日晚，由镇党政主要负责人带头在镇信访接待中心接访，包村干部、包村干部、村组干部、驻村干部等共计120多人，深入所包村“和为贵”调解室

走进群众家中了解社情民意，“零距离”倾听群众呼声和诉求，切实回应群众关切，解决群众困难……竹林关镇“平安夜访日”活动就此拉开序幕。

活动中，镇村干部充分发挥矛盾纠纷化解的宣传员、调查员、调解员作用，成立了由党员干部、退休老干部、老教师、网格员等人员组成的“平安夜访”志愿者服务队24支，聚焦农村突出信访问题、邻里纠纷、家庭纠纷、农村土地承包等问题，并结合当前“两不愁三保障”以及安全饮水等，与群众进行了面对面深入交流，通过现场给群众讲政策、讲

道理、教方法，能当场解决的就地答复解决，暂无法解决或不符法律政策规定的诉求，工作人员一一进行了耐心细致的解释，针对有实际困难的群众或短期内无法解决的突出问题，由工作人员逐一做好情况登记，如实告知答复或解决期限，落实相关责任人，确保群众所反映问题事事有落实，件件有回音。本次夜访日活动，累计接待群众100多人、受理事项29件、成功化解矛盾纠纷14件、登记各类疑难问题15件。

在王源村夜访活动中，一位群众激动地说：“干部们牺牲了自己的休息时间，这

么晚了到村上与群众拉家常、问诉求，还向上级部门协调争取了600米的自来水管，解决了我们茂水源组的自来水管道路狭窄、排水不畅问题，让大家很感动！”

“平安夜访”的开展，有效拉近了干群关系，绘就了上下同心护平安、凝心聚力促发展的“同心圆”。下一步，竹林关镇将不断创新工作方法，优化推进措施，持续深化“平安夜访”活动，通过近距离倾听群众的意见和诉求，解决好群众操心事、烦心事、揪心事，不断增强人民群众的获得感、安全感、幸福感。